Antwort
der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 2740

der Abgeordneten Susanne Melior
Fraktion der SPD

Drs. 4/7201

Wortlaut der Kleinen Anfrage 2740 vom 03.02.2009:

Genehmigung des Wasserlandeplatzes auf dem Schwielowsee

Im Juli 2008 erteilte die Gemeinsame Obere Luftfahrtbehdrde Berlin-Brandenburg der "Theodor Fonta-
ne" Besitz- & Betriehsgesellschaft mbH eine Genehmigung zum Betrieb eines Landeplatzes fiir beson-
dere Zwecke fiir die Durchfiihrung von Fliigen nach Sichtflugregeln am Tag auf dem Schwielowsee.
Gegen diesen Genehmigungsbescheid legten die Gemeinde Schwielowsee und viele Birger Wider-
spruch ein. Dieses Widerspruchsverfahren ist bis heute nicht beendet..

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Widerspriiche wurden gegen den Genehmigungsbescheid eingelegt?
Wann ist mit dem Ende des Widerspruchsverfahrens zu rechnen?

Wie wird gewahrleistet, dass die in Widerspruch gegangenen Birger und die Gemeinde Schwie-
lowsee voll umfanglich Giber den Stand des Verfahrens informiert werden?

4. Welche Gutachten wurden bisher fiir das gesamte Genehmigungsverfahren des Wasserlandeplat-
zes in Auftrag gegeben? (Bitte um detaillierte Darstellung)

5. Hat der urspriingliche Antragsteller, die "Thecdor Fontane" Besitz- & Betriebsgesellschaft mbH,
einen neuen Antrag zur Genehmigung eines Wassetlandeplatzes auf dem Schwielowsee gestellt?

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister fiir Infrastruktur und Raumordnung die Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1: _
Wie viele Widerspriiche wurden gegen den Genehmigungsbescheid eingelegt?

Zu Frage 1.

Gegen den Bescheid der Gemeinsamen Oberen Luftfahrtbehdrde Beriin-Brandenburg (LuBB) vom
24.07.2008 {Gesch.-Z.: 41-6442/60/2008) Gber die bis zum 31.12.2008 befristete Genehmigung der
Anlage und des Betriebs des Sonderlandeplatzes ,Resort Schwielowsee" wurden insgesamt 12 Wider-
spriiche eingelegt. Davon war einer mangels Einhaltung der gesetzlichen Formvorschriften unzulassig
und drei Widerspriiche wurden spater wieder zuriick genommen.

Frage 2:
Wann ist mit dem Ende des Widerspruchsverfahrens zu rechnen?
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Zu Frage 2:
Mit dem Abschluss aller Widerspruchsverfahren ist voraussichtlich im Mai 2009 zu rechnen.

Frage 3 _
Wie wird gewahrleistet, dass die in Widerspruch gegangenen Biirger und die Gemeinde Schwielowsee
voll umfanglich tber den Stand des Verfahrens informiert werden?

Zu Frage 3.

In Genehmigungsverfahren wird die Anhdrung der potenziell Betroffenen durch die Auslegung der
Planunterlagen und die Méglichkeit der Abgabe von Einwendungen mit ggf. anschlieRender Erbrterung .
gewahrleistet. Soweit Widerspruchsfiihrer der Ansicht sind, dass die sodann erlassene Genehmigung
ihre Belange nicht hinreichend berticksichtigt, kénnen und sollten sie dies in der Begriindung ihres Wi-
derspruchs ausfithren. Eine dariber hinausgehende, zusatzliche Anhérung der Widerspruchsfithrer ist
nur dann geboten, wenn sich neue und fiir die Widerspruchsfiihrer nachteilig auswirkende Aspekte
ergeben. Das war hier nicht der Fall. im Ubrigen hat die Widerspruchshehdrde in den Widerspruchsbe-
scheiden alle nach Erlass der angegrifienen Genehmigung gewonnenen Informationen darzustellen, so
dass der Verfahrensablauf fiir die Beteiligten hinreichend transparent wird.

Frage 4.
Welche Gutachten wurden bisher fir das gesamte Genehmigungsverfahren des Wasserlandeplatzes in
Auftrag gegeben? (Bitte um detaillierte Darstellung)

Zu Frage 4:

Zusammen mit dem ersten Antrag auf Erteilung der Genehmigung nach § 6 LufivG hatte die Vorha-
benstragerin ein Immissionsschutzgutachten zur Belastung mit Fluglarm, ein Eignungsgutachfen zur
Frage der fiugbetrieblichen Eignung des in Aussicht genommenen Geléndes sowie ein Gutachten fiber
die flugklimatischen Bedingungen am Schwielowsee beizubringen. Des Weiteren hat die LuBB die gut-
achtliche Stellungnahme der DFS Deutsche Flugsicherung GmbH eingeholt. Zum Immissionsschuiz-
gutachten hat die Vorhabenstragerin im Genehmigungsverfahren eine Erganzung vorgelegt, die sich
auf die Auswirkungen hoherer wichentlicher Flugbewegungszahlen auf den &quivalenten Dauerschall-
pegel bezog.

Eine im Widerspruchsverfahren eingeholte Erganzung nahm zu einem dort erhobenen Einwand Stel-
lung, wonach die dem Immissionsschutzgutachten zugrunde liegenden Larmmessungen aufgrund der
die Messpunkfe umgebenden Baumvegetation und der sich daraus ergebenden Dampfungswirkungen
unverwertbar seien.

Frage 5:
Hat der urspriingliche Antragsteller, die "Theodor Fontane” Besiiz- & Betriebsgesellschaft mbH, einen
neuen Antrag zur Genehmigung eines Wasserlandeplatzes auf dem Schwielowsee gestellt?

Zu Frage 5:

Mit Schreiben vom 09.12.2008 hat die ,Theodor Fontane" Besitz- und Betriebsgesellschaft mbH ,die
unbefristete Vertangerung der Genehmigung, hilfsweise befristet bis zum 31.12.2009" enisprechend
der erteilten Genehmigung beantragt,

Die Genehmigung ist zwischenzeitlich erieilt worden.



